
Численность населения 
России

      



Проанализируйте рисунок: когда происходят 
резкие скачки численности и почему?



Познакомьтесь с картой плотности населения. Установите разницу в 
размещении населения Европейской и Азиатской частей страны. 

Сделайте вывод.



Проблемами народонаселения и его 
воспроизводства занимается наука 

Демография
Демография – народонаселение – 

воспроизводство – рождаемость, 
смертность, естественный прирост. 



Население России
составляет 142,8 
млн. чел. По числу 

жителей занимает 
7-е место в мире



Двенадцать первых стран мира по 
численности населения (млн. чел), 2010 г.



Первая всеобщая 
перепись 

населения была 
проведена в 
Российской 

империи в 1897 г. 









Демографический кризис – резкое снижение 
численности населения в результате снижения 
рождаемости
Демографический взрыв – резкое повышение 
численности населения за счет сокращения 
смертности при традиционно высокой рождаемости



В  течение  ХХ  века  Россия  пережила  несколько  демографических  кризисов.

Демогра-
фический  

кризис

Временной  
период Причины  демографического  кризиса

Демогра-
фические 

потери

Используя  содержание  следующих  слайдов  и  текст  учебника,  заполните  
таблицу.

Демографические  кризисы  в  России.

первый

четвертый

второй

третий

Демогра-
фический  

кризис

Временной  
период Причины  демографического  кризиса

Демогра-
фические 

потери
первый 1914-1922  

гг.
Первая  Мировая  война,  революция,  
голод  1921-1922  гг.,  эмиграция  из  
России  после  революции.

11-18  
млн. чел.

второй 30-е  гг. Свертывание  НЭПа, индустриализация,  
коллективизация,  репрессии  и  голод  
1933-1934  гг.

5-13  
млн. чел.

третий 40-е  гг. Великая  Отечественная  война. 21-27  
млн.  чел.

четвертый 90-е  гг. -  
по  

настоящее  
время

Экономический  кризис  в  стране  
(инфляция,  рост  цен,  неуверенность  в  
завтрашнем  дне,  неблагоприятная  
экологическая  ситуация).

Демографические 
кризисы



Естественный прирост – превышение 
рождаемости над смертностью

Естественный прирост определяется по 
формуле:

Е. п. = Р-С
Естественная убыль – превышение 

смертности над рождаемостью



Рождаемость – число родившихся 
за год на 1000 человек населения.

Смертность – число умерших за 
год на 1000 человек населения.



Основные задачи по выходу из 
демографического кризиса:

1) увеличение продолжительности жизни населения 
за счет улучшения качества жизни;

2) снижение преждевременной смертности, в 
первую очередь младенческой;

3) сокращение заболеваемости, травматизма, 
инвалидности;

4) стимулирование многодетных семей, 
усыновление;

5) поддержка семейно-брачных отношений;



Население Россия  размещается  по  территории  
страны

НЕРАВНОМЕРНО.

Существует три зоны расселения:
1. Основная зона
2. Зона Севера
3. Крайний юг России



Плотность  населения
Рассмотрите  карту.
Каким  способом  в  карте  показано  размещение  
населения  (плотность)?  
Изучите  легенду  карты.

Назовите  районы  страны,  имеющие  наибольшую  
плотность.

зона  Крайнего  Севера
главная  полоса  расселения



Плотность  населения
Плотность  населения  -  количество  жителей  (человек)  на  1  кв.  км  территории.
  Средняя  плотность  населения  России  -  8,3  чел.  на  1  кв.  км.

Основная зона  заселения  проходит с запада на восток. 
Характеризуется высокой плотностью, большим количеством 
городов. Это почти вся Европейская часть страны кроме Севера, 
азиатская часть- узкая южная полоса Сибири и Дальнего Востока. 
Эта  зона  занимает  34%  территории,  на  ней  проживает  138 
млн.  человек.  
Средняя  плотность  50  чел.  на  1  кв.  км.Зона крайнего Севера. В этой зоне сконцентрированы важные 
ресурсы страны.   
Плотность  -  0,9  чел.  на  1  кв.  км. Расселение населения 
выборочное, очаговое. Эта зона занимает 64% территории, на ней 
проживает ок. 10 млн.чел.
Крайний юг России – полоса среднегорий и высокогорий. 
Население привязано
 к гидроэнергетическим ресурсам и добыче полезных ископаемых



Демографическая ситуация в 
России

Большинство районов страны отличается либо низкими 
показателями естественного прироста, либо убылью населения. 
Особенно тяжелое положение в европейской части страны (из-за 
оттока населения в Москву и Санкт-Петербург). Прирост населения 
в отдельных республиках связан не с экономическим 
благополучием, а с традициями проживающих там народов.



Итоговое закрепление 

1. Какова численность населения России?
2. От чего зависит численность населения?
3. Что называют:
 - рождаемостью;
 - смертностью;
 - естественным приростом;
 - естественной убылью населения;
 - демографическим кризисом;
 - демографическим взрывом;
4. Какая демографическая ситуация характерна для 

современной России?
5. Какие меры предпринимает государство по увеличению 

численности населения?


